PAGE  

БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Выпускная работа по
«Основам информационных технологий»

Магистрантка кафедры археологии и специальных исторических дисциплин исторического факультета 

Зуева Александра Владимировна 
Руководители: 

преподаватель Обуховский Виктор Степанович,
ассистент Позняков Андрей Михайлович

Минск – 2006 г.
оглавление
3Перечень условных обозначений


4Реферат. Использование информационных технологий (ИТ)


4в археологии: достижения и перспективы


4Введение


5Глава 1 Обзор литературы


6Глава 2 Методика исследования


7Глава 3 Достижения и перспективы использования ИТ в археологии


73.1 Использование ИТ при проведении полевых исследований


93.2 Использование ИТ для поиска и анализа археологических данных


123.3 Использование ИТ для представления археологических данных


153.4 Использование ИТ при изучении феномена культуры


15шаровидных  амфор


16Глава 4 Обсуждение полученных результатов


17Заключение


18Библиографический список


20Предметный указатель к реферату


21Интернет-ресурсы в предметной области


25Действующий личный сайт


26Граф научных интересов


27Презентация магистерской диссертации


28Библиографический список к выпускной работе


29Приложение




Перечень условных обозначений

БД – база данных

ГИС – геоинформационные системы

ИТ – информационные технологии

КША – культура шаровидных амфор

СУБД – система управления базами данных

GPS  - Global Positioning System
Реферат 

Использование информационных технологий (ИТ) в археологии: достижения и перспективы

   Введение
Персональный компьютер - первый массовый инструмент активной формализации профессиональных археологических знаний.  Благодаря своей универсальности, информационные технологии (ИТ) совершили настоящий переворот в археологии.

В настоящее время существует несколько полярных представлений о возможностях использования ИТ в археологии. Так, популярно мнение о том, археологические данные отличаются от данных всех других наук и не могут быть обработаны с помощью компьютера В противовес этому, некоторые исследователи считают, что ИТ -  это волшебное средство, дающее ответы на все приходящие в голову археологам вопросы. 

Как это ни жаль, но компьютеры не могут давать таких магических ответов. Учитывая актуальность названной проблемы, в предлагаемом реферате мы попытаемся адекватно оценить современное состояние и достижения использования ИТ в области археологии, а также проанализировать возможные перспективы взаимодействия этих двух, на первый взгляд, далеких друг от друга сфер деятельности.

В настоящее время существует большое количество разнообразных ИТ, применяемых в области археологии. Учитывая этот факт, мы построили предлагаемый реферат исходя из использования ИТ на различных этапах археологического исследования. 

   Глава 1
Обзор литературы

Археология была в числе первых исторических наук, обратившихся к ИТ. Статистические методы  использовались в работах российских археологов уже в 20-х годах, на Западе  - с 30-х гг. XX века. Создание компьютеров содействовали переходу археологических исследований на новую ступень.

В настоящее время накоплен значительный опыт применения математических методов и компьютеров в археологии, имеется достаточное количество публикаций по этим вопросам [см., например, 1-12]. 

В большинстве случаев авторы описывают собственный опыт применения конкретных ИТ в исследованиях [6, 8, 11]. Большое внимание уделяется теоретическим основам использования новых технологий в  археологии [2, 3, 7]. Издаются учебники по применению математических методов в археологии [11].  Наконец, появился ряд обзоров, по которым можно проследить историю применения компьютеров в археологии. [см., например, 1, 12]. Авторы демонстрируют, что эта история характеризуется ускоряющимся ростом достижений в области компьютерных технологий, которые порой определяют характер задач, стоящих перед археологией.

Несмотря на достаточно продолжительный период использования различных ИТ в мировой археологии, этот вопрос не нашел своего должного отражения в отечественной археологической литературе [см., например, 4], но широко представлен в зарубежной и российской историографии [более подробно, а также библиография – 1 – 12]. Очевидно, в силу специфики рассматриваемого предмета, большинство публикаций представлено в виде электронных ресурсов.

Исходя из всего вышесказанного, в предлагаемом реферате мы попытаемся ликвидировать лакуны, остающиеся в отечественной историографии проблемы использования ИТ в археологии.

   Глава 2
Методика исследования 

При выборе темы, отборе и рассмотрении материала использовался комплекс логических методов, в первую очередь таких, как анализ и синтез, индукция и дедукция, аналогия и сравнение, а также обобщение.

Для непосредственного решения поставленных задач нами использовались общенаучные методы, в частности, приемы теоретического исследования. Среди них следует особо выделить исторический и логический методы, а также метод восхождения от абстрактного к конкретному и его  разновидность – прием классификации.

В методологическом плане работа основана на принципах объективности и комплексного подхода. Первый из них обеспечивается единством и взаимосвязью использованных методов, второй - основан на всестороннем изучении и анализе объекта исследования.

   Глава 3 

Достижения и перспективы использования ИТ в археологии

 3.1 Использование ИТ при проведении полевых исследований    

Важнейшей составной частью археологических изысканий являются полевые работы, проведение которых невозможно без привлечения достаточно сложных приборов и аппаратуры. Включение последних в сферу применения ИТ, использующихся археологами, явилось качественно новым этапом в развитии науки.

Одним из важнейших направлений в сфере полевых исследований, реализующихся с помощью ИТ, является GPS-система (от англ. - Global Positioning System - глобальная система местоопределения). GPS представляет собой систему из 24 навигационных спутников, вращающихся по орбите вокруг Земли и круглосуточно обеспечивающих определение трехмерных координат в любой точке земного шара. 

GPS позволяет решить одну из важных задач археологических исследований - привязку на местности археологических памятников. Для ее решения используются навигационные приемники, обеспечивающих высокую точность получения координат (до 15 метров) [6].

В настоящее время одним из наиболее распространенных приборов такого класса является "Магеллан Нав 5000", в течение нескольких секунд определяющий точные координаты местоположения памятника. Полученная информация передается в портативный или настольный компьютер, где может  подвергаться последующей обработке [8].

Использование GPS-приборов получило большое распространение на Западе, в меньшей степени – в России (так, с помощью GPS-приемников было осуществлено измерение координат Керченского полуострова) [8]. К сожалению, относительно высокая стоимость ограничивает  возможности их применение в отечественной науке. Вместе с тем, нам представляется возможным решение в перспективе этой проблемы. 

Использование GPS тесно связано с использованием современных информационных технологий - компьютерных баз данных и Геоинформационных систем (ГИС) - это программных средств, позволяющих осуществить картографическое отображение информации. Использование ГИС позволяет не только фиксировать расположение археологических находок, но и прогнозировать местонахождение памятников, основываясь на тенденциях их распространения. Это даст возможность получить карту распространения древних поселений без проведения археологических раскопок. 

Наконец, необходимо фиксировать отдельные находки или объекты, открытые в процессе раскопок. Успешно справиться с этой задачей помогает лазерный теодолит. Прибор полностью автоматизирует процесс записи, а также передает  координаты в карманный компьютер, который самостоятельно следит за номером идентификации для артефактов каждого квадрата, что избавляет от многих, чисто механических, ошибок. [9].

Нам представляется, что роль компьютерного видео отображения в археологии будет неуклонно возрастать, т.к. оно имеет несколько достоинств. Во-первых, это сравнительно недорогой и достаточно быстрый способ ввода информации. Во-вторых, он облегчает работу с другими методами отображения археологических данных, что особенно важно при формировании баз данных в стандарте мультимедиа.

Таким образом, ИТ позволяют эффективно решать несколько важных  задач, встающих перед археологом во время полевых исследований - быстро измерять, обрабатывать и отображать географические координаты нужных объектов. Основным направлением развития подобных технологий нам представляется повышение точности измерений. К сожалению, если в Европе названные ИТ уже давно нашли свое применение, то в отечественной археологической науке их использование - дело будущего.

     3.2 Использование ИТ для поиска и анализа археологических данных
Проблема получения необходимых материалов стояла перед каждым исследователем, и не только в археологии. Использование Интернета для решения этой задачи представляется наиболее оптимальным. 

Археологическая тематика получила некоторое отражение на отечественных, российских и украинских серверах,  однако и представленная информация и, нередко, ее подача оставляют желать лучшего. Материалы по археологии представлены обычно на двух категориях серверов - серверы музеев и туристических организаций и серверы научных и образовательных учреждений. Особый интерес представляет последняя группа, в частности, Archaeologia.ru,  Archaeology.kiev.ua. и Archaeolog.ru.

Однако, в целом, информация, представленная на отечественных серверах, чаще всего представляет малый интерес для исследователя, что вероятно, следует объяснить малым периодом развития этой информационной сферы в нашей стране 

Объем информации, содержащейся на зарубежных серверах, равно как и их количество, довольно велико, поэтому особое значение приобретают вспомогательные средства серверов - списки ссылок на другие станции со схожей тематикой - , в настоящее время достаточно ограниченные.

Таким образом, сейчас на страницах Интернета далеко не все потребности исследователя в информации удовлетворяются. Нам представляется, что одним из наиболее очевидных направлений в перспективах оптимизации взаимодействия Интернета и археологии должны стать доступ к реальным материалам (отчетам, чертежам, оцифрованным изображениям артефактов), а также развитие блока вспомогательной информации (списков ссылок на другие сайты)

С момента появления археологии как науки перед ней стояла задача структуризации археологических данных с целью поиска и анализа информации. Бумажные каталоги на определенном этапе сменились электронными базами данных (БД), которые  позволили оперировать большими объемами информации, вести поиск и сортировать данные по большому количеству критериев. В свою очередь, это привело к созданию БД разного профиля: музейные каталоги, базы данных по раскопкам, базы по вещевому материалу, надписям, результатам анализов и т.д. 
 Наиболее активно работы по созданию баз археологических данных как информационно – поисковых систем ведутся в США, Великобритании, Франции, Германии, Италии, Мексике, Австралии и ряде других стран.  Институт археологии РАН разработал БД по инвентарю памятников Волго-Окского междуречья, по памятникам  Брянской области и ряд других [4].  В Беларуси работы по созданию баз данных исторической и археологической информации только начинаются. 

В настоящее время существует несколько типов археологических БД [2]. Так, БД, содержащие данные, полученные при раскопках являются средством архивизации материалов раскопок с целью использования их другими археологами. Кроме того, они представляют материалы для статистического анализа. БД специалистов смежных областей содержат данные, предназначенные для общего пользования (например,  БД по радиоуглеродным датам). 

Можно предположить, что в будущем будет происходить увеличение численности БД индивидуальных научных проектов, БД специальной информации и данных, фиксируемых при исследовании памятников. Кроме того, нам представляется возможным решение проблемы формализации археологических данных. Еще одна перспектива развития СУБД – тесная интеграция с мультимедиа-технологиями. 

Специфика археологии предоставляет подходящую сферу для применения количественных (математико-статистических) методов. Обращение к ним  восходит к временам, предшествующим появлению персонального компьютера, однако его использование ускорило внедрение статистических методов.

Особой популярностью пользуется  количественный анализ, при котором получают систему численных характеристик объекта, а затем подвергают ее сущностно-содержательному анализу. В результате этого можно определить неизвестные ранее комплексы черт, и, как следствие, попытаться проанализировать причины их существования [см., напр., 10].

Нам представляется, что применение этого направления ИТ имеет большое будущее в археологических исследованиях.

Важным этапом  познания является также создание математических моделей археологических объектов. В настоящее время  различаются несколько уровней применения моделирования в археологии: изучение некоторых аспектов доисторических сообществ и их окружения; обоснование и осуществление раскопок; и др. [3]. В качестве наиболее ярких примеров использования этих ИТ можно привести имитационное моделирование пространственной и временной организации популяции палеолитических охотников, проведенное Х.М. Вобстом [3]. 

Одной из наиболее вероятных перспектив применения подобных ИТ в археологии нам представляется использование математического моделирования для изучения процессов, при которых возможно существование археологических свидетельств.

Таким образом, ИТ широко используются при поиске и обработке археологических данных, в большей степени - в странах Запада, в меньшей – у нас. Основные перспективы применения технологий будут связаны с оптимизацией методов работы и расширением сферы приложения.

    3.3 Использование ИТ для представления археологических данных
В силу специфики предметной области, для полноты представления археологических материалов археологам не достаточно традиционных текстовых и числовых типов данных. Важнейшее место занимает также и графическая информация, содержащая сведения о топографии, стратиграфии, планиграфии и оцифрованном изображении самих объектов.

Появление мощных и доступных компьютеров с соответствующим аппаратным и программным обеспечением позволило упростить и оптимизировать задачу презентации археологических данных. Главная роль в этом принадлежит мультимедиа-технологиям.

Как известно, “мультимедиа” - это интерактивные системы своего рода базы данных, позволяющие объединять в компьютерной системе как традиционные виды информации (графические изображения, символы, текст, таблицы),  так и оригинальные виды информации (различные звуковве эффекты, видеоизображения и т.д.). При этом создается ощущение своеобразного “погружения” в предметную среду [3].

Долгое время технология мультимедиа оставалась за пределами возможностей археологических компьютерных технологий. Но уже в середине 70-х годов в СССР была поставлена и реализована задача параллельного ввода и обработки текстов и схематичных примитивных изображений. Дальнейшее развитие эти опыты получили в Кемеровском госуниверситете при разработке каталогов археологических коллекций и изображений петроглифов [5].

В настоящее время  движение к технологиям мультимедиа через гипертекст предпринимается в Институте археологии и этнографии РАН. Гипертекст – это технологии работы с текстовыми и цифровыми данными, позволяющие устанавливать ассоциативные гиперсвязи между отдельными терминами, фрагментами и т.д. в текстовых массивах, что допускает не только линейную работу с текстом, но и произвольный просмотр в соответствии с установленной структурой связи. 

В частности, к этому направлению относятся работы по созданию баз данных, основанных на гипермедиа - технологиях, расширенных на нетекстовые виды информации.

 Разработка комплексных БД, включающих биографии исследователей, пространственные и временные интересы, качественные характеристики их профессиональной деятельности, а так же информацию по археологическим комплексам естественно ставит при этом вопрос о включении в базы данных географических карт, фотографий.  

Кроме того, по мере появления новых технических возможностей необходимо включать в такие базы не только неподвижные изображения, но и короткие видеоролики, звуковые эффекты и речевые иллюстрации, При этом будет осуществляться  нелинейная работа с массивами хранимых изображений, что позволит их рассматривать в укрупненном или уменьшенном масштабе, устанавливать связи как между фрагментами, так и целыми изображениями. 

 Важное место среди способов представления археологических данных, осуществляемых при помощи ИТ, занимают мультимедиа-системы образовательного (обучающие и экзаменующие ИТ), и, что особенно важно для популяризации знаний, развлекательного характера (игры) [3, 5]. Уже в настоящее время первые из названных технологий широко применяются в белорусских вузов для подготовки специалистов-историков и археологов,   и нам представляется возможным, что не в отдаленном будущем они получает значительно большее распространение. 

Кроме того, большую роль в презентации археологической информации играют энциклопедические мультимедиа-системы. Они содержат огромный объем информации по определенной тематике (например, Compton’s Multimedia Enciclopedia и American Heritage Dictionary, посвященные проблемным вопросам древней истории). 

Разумеется, список прикладных мультимедиа-систем будет со временем увеличен, но даже приведенный выше перечень возможных приложений указывает на широкий диапазон возможностей новой компьютерной технологии в современном обществе в целом и в археологии в частности.

Наконец, большой интерес представляет презентация археологических материалов в Интернете, также во многом связанная с мультимедиа-технологиями. В настоящее время просмотреть многочисленные фотографии артефактов, а также увидеть панораму раскопа или руин древнего города не представляет особого труда. 

Например, обратившись по адресу www.compart-multimedia.com/virtuale/us/roma/romana.htm, можно посмотреть на руины древнего Рима; зайдя на www.u.arizona.edu/~mlittler/casagrande.htm можно осмотреть  территорию раскопа Касса Гранде. Примеров подобных археологических мультимедиа-данных в Интернет можно найти множество, но, к сожалению, все они касаются исключительно зарубежных территорий. 

Развитие этого направления ИТ нам представляется исключительно  перспективным. Во-первых, мультимедиа-системы будут совершенствоваться,  в результате чего  базы данных включат весь комплекс археологической информации, что приведет к фундаментальным изменениям в области археологических исследований (в настоящее время это сфера еще слабо затронута названной ИТ). Во-вторых, развитие мультимедиа-технологий обучающего и познавательного характера будет способствовать решению проблемы взаимодействия археологической науки и общества как носителя исторической памяти. 

     3.4 Использование ИТ при изучении феномена культуры

   шаровидных  амфор
Сфера профессиональных интересов автора реферата – период неолита – бронзового века, и, в частности, культура шаровидных амфор (КША). 

При изучении этого археологического феномена нами, во-первых, был проведен анализ комплекса всех имеющихся в нашем распоряжении  ИТ, а, во-вторых,  определена последовательность их использования.

На первом этапе нами был предпринят поиск информации в Интернете, касающийся как археологических источников, так и рассмотрения интересующей нас проблемы исследователями. Так, мы пришли к следующим результатам. 

В настоящее время непосредственное представление материалов КША (оцифрованные изображения артефактов, памятников и объектов) в Интернете отсутствуют. Исследования, посвященные различным аспектам существования культуры, размещены на различных сайтах, наиболее интересными из которых являются  польскоязычные.
 Вторым этапом должно стать использование ИТ при анализе уже имеющейся информации. Особенно перспективным нам представляется обращение к количественным методам. Так, интерес вызывает количественный анализ, который позволит определить неизвестные ранее комплексы черт, и, как следствие, - проанализировать причины их существования. Также перспективным является использование многомерного статистического анализа, применение которого позволит расширить информацию, содержащуюся в уже имеющейся источноковой базе

Наконец, на определенном этапе перед нами встанет задача создания БД по «амфоровым» чертам в Европе.

Таким образом, использование ИТ поднимает рассмотрение выбранной проблемы на качественно новый уровень, способствуя оптимизации исследовательского процесса.

   Глава 4 

Обсуждение полученных результатов

Результаты, полученные в ходе проведенного анализа, свидетельствуют о большом будущем  ИТ в археологических исследованиях. В связи с этим нам представляются возможными следующие направления практического применения  результатов. Во-первых, приведенная характеристика главных достижений «компьютерной» археологии  может способствовать подведению итогов развития отрасли науки на современном этапе. Во-вторых, определение возможных перспектив совершенствования ИТ должно помочь специалистам выбрать необходимый инструментарий исследования. В-третьих, предлагаемая работа может оказаться полезной для студентов, специализирующихся в области исторической информатики и археологии.

В предлагаемом реферате мы коснулись лишь некоторых аспектов применения компьютеров в археологии, оставив за рамками статьи целый ряд тем. Например, существует такое интересное направление, как системное моделирование: ученые пытаются решить археологические проблемы, задавая определенные правила, и понять, как происходили сложные процессы прошлого. Остались за рамками реферата перспективы создания и применения специализированного программного обеспечения для археолога, а также использования таких ИТ, как отображение (создает 3-х мерные модели раскопов), экспертные системы (устанавливают типы артефактов) и др.

 Именно поэтому, в перспективе, объектом дальнейших исследований должно стать рассмотрение этих названных и не затронутых в реферате проблем.
   Заключение

Как и в любой современной науке, в археологии активно используются ИТ. Спектр их применения чрезвычайно широк — от таких универсальных программ, как офисные пакеты, до узкоспециализированных, предназначенных, например, для виртуальной реконструкции древних городов. 

Новые технологии позволяют успешно решать многие традиционные проблемы, встающие перед археологом во время полевых исследований, при поиске и  анализе данных, а также при представлении общественности  результатов исследования.

Перспективы использования ИТ в сфере археологии лежат в плоскости повышения скорости и эффективности  обработки информации. Кроме того, следует ожидать расширения круга задач, решаемых с помощью ИТ. 

В настоящее время нередки случаи неадекватного использования различных инновационных методов в археологии. Это происходит из-за того, что не все исследователи, использующие ИТ при обработке данных, в достаточной мере подготовлены. Поэтому нам представляется необходимым отметить важность такой перспективы взаимодействия ИТ и археологии, как подготовка квалифицированных специалистов в двух областях. В большей мере сказанное касается постсоветских стран, в частности, Беларуси.

Конечно, компьютеры помогают справиться со многими утомительными аспектами управления археологическими данными, но они не могут изменить природу самой археологии. Поэтому мы не разделяем  надежд на быстрое решение всех проблем, существующих в этой специфической, достаточно слабо структурированной науке, с помощью ИТ.
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9 Археология. Ру.  –  Скифика-Кельтика. Официальный сайт Института археологии и этнографии СО РАН Новосибирск, созданный 19 мая 2000 года. На сайте открыты рубрики: общая информация, база данных сотрудников, администрация, сектора, издательство. К декабрю 2000 года размещены: история сектора палеолита, страница журнала "Археология, этнография и антропология Евразии" и база данных сотрудников Института. Большая часть разделов, гостевая книга находятся в процессе создания. Недостатком сайта является также то, что он не обновлялся с 2003 года.

http://www.archaeology.ru
10 Сайт Института археологии и этнографии Польской Академии наук (филиал во Вроцлаве). Представляет интерес главным образом как Интернет-библиотека и библиографический список. Позволяет быть в курсе основных направлений развития польской археологии. 

http://www.arch.pan.wroc.pl/
11 The WWWorld of Archaeology. Лист археологических WWW-серверов, предоставленный журналом “Archaeology Magazine”, в качестве официальной публикации Американского археологического института. Здесь содержится информация главным образом по археологии обеих Америк, Азии и Африке, но этот сайт является полезным и для тех археологов, которые стремятся быть в курсе последних течений в мировой археологической науке.

http://www.he.net/~archaeol/wwwarky/
В целом можно сказать, что большинство археологических Интернет- сайтов имеют информационный характер и содержат в основном справочную и контактную информацию. Для работы особенно оказались полезными сайты Археология.ru и Сервер Восточноевропейской археологии, содержащие в свободном доступе электронные публикации из зарубежных изданий по теме диссертации. На других сайтах полезными оказались ссылки на родственные ресурсы, контактная информация для связи с иностранными коллегами.

Действующий личный сайт
http://www.shuranja.narod.ru
Граф научных интересов

магистрантки Зуевой А.В.
Исторический факультет

Специальность археология

	Смежные специальности

07.00.07 – этнография, этнология, антропология

1. процесс формирования и развития народов, их образ жизни, материальная и духовная культура, антропологическая характеристика.

2. генезис явлений материальной и духовной культуры народов. 
07.00.10- «история науки и техники»

1. история технических достижений человечества в отдельный исторический период 

2. обращение к археологическому материалу определенных регионов.

24.00.01 – теория и история культуры

1. возникновение и развитие культуры как составной части человеческой цивилизации
2. отдельные предметы и комплексы находок как проявление процесса развития цивилизации в конкретных исторических условиях.
25.00.02- «палеонтология и стратиграфия»

1. животный мир и геологическое строение регионов в разные эпохи, главным образом антропогенного периода.

	Основная специальность

07.00.06 – археология

1. Археологические памятники и материалы по письменным источникам и археологическим исследованиям. 

2. Исторические процессы социально-экономического развития, видов хозяйственной деятельности, проблемы исторической периодизации и классификации памятников. 

3. Развитие древней техники и усовершенствование технологии, освоение новых материалов. 

4. Развитие духовной культуры и идеологических представлений. 


	Сопутствующая  специальность

10.01.09 – фольклористика 

1. отражение реальных событий и явлений прошлого в религиозно-мифологических представлениях и образах.

2. устное народное творчество как источник археологической реконструкции.




Презентация магистерской диссертации
http://www.shuranja.narod.ru/1.ppt
Распечатка слайдов презентации приводится в Приложении.
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1. Егоренков, А.А, Егоренкова, И.М. Самоучитель работы на компьютере: Windows ХР, Microsoft Office 2000 / А.А. Егоренков, И.М. Егоренкова. – М..: Лист Нью, 2003. – 576 с.
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3. Левкович, О.А. Основы компьютерной грамотности: учеб. пособие / О.А. Левкович, Е.С. Шелкоплясов, Т.Н. Шелкоплясова. -  Мн.: ТетраСистемс, 2004. – 528 с.
4. Липницкая, О.Л. Учебно-методический комплекс по исторической информатике. Базовый курс: Обработка и анализ статистических и структурированных исторических  источников средствами электронных таблиц и систем управления базами данных / О.Л. Липницкая, Е.Э. Попова. - Мн.: БГУ, 2002. – 140 с.  
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Приложение
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